



发展“有福建味”的新质生产力

两会·感言

3月5日下午,习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,因地制宜发展新质生产力。政府工作报告也提出,大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力。“新质生产力”是当之无愧的两会热词。

因地制宜发展新质生产力,是实现高质量发展的必由之路。因地制宜,是基于对具体实际的深刻把握。各地资源禀赋、

产业基础、发展重点不同,发展新质生产力不能搞一种模式。去年以来,各地纷纷把发展新质生产力纳入政府核心工作,展现出奋勇争先的局面,但也引发了同质化的隐忧。强调因地制宜发展新质生产力,能够防止一哄而上、泡沫化,也能促使各地扬长避短,提高发展新质生产力的效率,提升高质量发展的协作水平。

发展新质生产力,要立足实际,补短板、锻长板、铸新板,发挥利用本地优势,探索新的发展路子。去年12月召开的全省新型工业化推进大会强调,改造升级传统产

业,积极培育新产业新赛道。省政府工作报告指出,培育壮大新一代信息技术、新能源、新材料、生物医药、低空经济等战略性新兴产业核心区;前瞻布局人工智能、量子科技、氢能等未来产业,推进福州、厦门、泉州人工智能产业园建设。这些安排,充分考虑到了我省传统制造业体量大的实际和新兴产业发展的现状。按照中央决策部署和省委省政府的工作要求狠抓落实,新质生产力必将加快形成,为全省产业高质量发展注入新动能。(下转第二版)

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进

推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实党中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、

实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也

是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。(下转第二版)

不负深情厚望 奋力履职担当

部分住闽全国政协委员集中学习习近平总书记参加联组讨论时的重要讲话精神

本报讯(记者 郑雨萱)7日,部分住闽全国政协委员在京召开学习座谈会,认真学习领会习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界和环境资源界委员,并参加联组会时的重要讲话精神。全国政协委员、省政协主席滕佳材主持会议并作学习发言。

会上,夏先鹏、魏克良、叶敏、焦念志等委员满怀激动之情,分享了现场聆听习近平总书记重要讲话的深切感受,与会的其他委员也结合实际踊跃发言,畅谈了体会感悟。

委员们一致认为,习近平总书记的

重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,从党和国家事业发展全局的高度,深刻阐述了两岸交流合作、科技创新、生态环境保护等一系列事关中国式现代化建设的重大问题,并对人民政协牢记政治责任、发扬优良传统,进一步做好建言资政和凝聚共识工作寄予了殷切期望,具有很强的政治性、思想性、理论性和指导性。特别是总书记在与委员现场互动中对福建有关工作情况的关心和深情牵挂,让委员们倍感温暖和振奋,为我们更好地站位全局、推动新福建发展提供了重要遵循。

深情牵挂温暖人心、殷殷嘱托催人

奋进。委员们表示,要自觉立足福建区位,在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为,为促进两岸同胞心灵契合、实现祖国统一贡献力量;要不负关怀期许,打好关键核心技术攻坚战,培育发展新质生产力新动能;要当好生态文明建设“优等生”,服务碳达峰碳中和工作,努力为构建人类命运共同体贡献力量。

委员们表示,要把学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深入学习领会蕴含其中的科学内涵和实践要求,筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做

到“两个维护”的思想根基。要从总书记的重要讲话中找准履职结合点和着力点,聚焦“国之大事”,紧紧围绕两岸融合发展、科技创新、生态环境保护等事关全局的重大主题,结合福建实际和政协特点,深入调查研究,积极献计出力,在推动中国式现代化福建实践中体现政协作为。要发挥好福建区位优势,围绕中央和省关于加快建设两岸融合发展示范区的部署要求,持续拓宽两岸各方面交流合作的渠道,积极引导各党派团体和广大委员当好宣传员、示范员,为推进祖国完全统一、实现高水平科技自立自强、加强生态文明建设凝聚更多的共识和力量。要坚持守正创新,全面提升自身的政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力,精心打造“为闽协商、为民服务”特色品牌,持续增强全省政协系统合力,以“争优争先争效”的实绩迎接新中国成立75周年。

省委党建工作座谈会召开

围绕建设两岸融合发展示范区和实施创新驱动发展战略、新时代民营经济强省战略、区域协调发展等重点工作,切实发挥党建引领保障作用,以新福建建设的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要巩固拓展主题教育成果,认真贯彻落实《党史学习教育工作条例》,引导广大党员干部把“学思想”作为终身必修课,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。(下转第四版)



泉州港迎开港以来最大吨位集装箱船舶

日前,载重超8万吨的“达飞兰波”轮,稳稳靠泊在泉州港泉州湾港区石湖作业区太平洋码头,成为泉州港开港以来靠泊吨位最大的集装箱船舶。

“达飞兰波”船长270.1米,型宽42.8米,载重吨80163吨,可装载6900个标准集装箱。该轮的顺利靠泊,标志着石湖作业区从硬件设施、码头服务等方面已经具备大型船舶的接卸能力。今年1—2月份,泉州港集装箱吞吐量达24.81万标箱,较去年同期增长11.95%。

本报记者 张颖 通讯员 付婧莎 陈明星 摄影报道

住闽全国政协委员讨论“两高”工作报告

本报讯(记者 郑雨萱 苏依婕 徐文锦)8日下午,住闽全国政协委员参加小组会议,认真讨论最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,审议各项决议和报告草案。

何明华委员说,今年“两高”工作报告以翔实的数据、生动的案例,记录了过去一年中国司法的工作答卷,充分体现党对司法工作的绝对领导,饱含为民情怀,彰显了中国特色社会主义司法制度的优越性。其中,关于知识产权司法保护,他建议进一步加大普法宣传力度,完善知识产权协同保护,让各类创新主体更加了解如何维护自身合法权益,促进全民创新活力释放,共推新质生产力加速发展。

“今年的‘两高’工作报告,一组组数据彰显着司法为民的担当,让我深切感受到法治的力量和温度。”董希源委员表示,“小案不小办,小案不小看”,从学校里孩子“闯祸”,家长担责,到“宠物伤人”案件中明确管住管好是饲养人法定义务……我们可以发现,身边的小案、生活中的急难愁盼,以严谨的法治态度被解析、被正视,人民群众对公平正义的期待在两份沉甸甸的报告中得到了直接反馈。期待“两高”继续忠实履行宪法法律赋予的职责使命,自觉为大

局服务、为人民司法、为法治担当,推动各项工作取得新成效,为推进中国式现代化提供有力法治保障。

释本委委员说,过去一年,“两高”工作成效明显,群众对我国社会主义法治工作的认同度和满意度进一步提升。最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。特别是在未成年人保护、妇女儿童权益保障中下了大力气,都让百姓叫好。最高人民检察院主动融入和服务中国式现代化建设,忠实履行法律监督职责,高质效办好每一个案件。“两高”工作报告用数据和案例说话,充分回应了社会关切,让广大群众真切感受到公平正义就在身边。

“报告有数据、有实例,既接地气,又金句频出,体现了‘两高’以高质量司法促进高水平安全、推动高质量发展的决心。”作为一名医生,谢良地委员特别注意到,报告中强调准确把握民法典医疗机构免责事由规定,让符合规范的诊疗活动有保障,全力救治患者的医生受保护。他说:“这有利于免除医生紧急抢救病人时的后顾之忧,也将进一步激励广大医务工作者为守护人民群众生命健康不懈努力。”

今日导读

两会·圆桌谈

春启希望,两岸同心促融合